

北京城市副中心报



2024年12月9日 星期一 农历甲辰年十一月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京张家口今冬联手冰雪文化旅游

向市民推出十条京张冬日滑雪嬉冰线路

本报讯(记者 关一文)由北京市文旅局主办的2024-2025京张冰雪文化旅游季日前在京启动。据介绍,2024-2025京张冰雪文化旅游季覆盖元旦、春节、元宵节等重要节日,通过京张两地有效联动,整合京张体育文化旅游带沿线滑雪运动、戏雪乐园、冰雪赛事、节庆活动等冰雪旅游资源,为游客提供多元化沉浸式文旅体验。

北京市文旅局推出了10条京张冬日滑雪嬉冰线路,涵盖冰雪民俗、冰雪赛事、冰雪嘉年华、冰雪节庆等内容;“冰雪+”融合长城、非遗、乡村、康养、度假、温泉等资源。并同步推出《2024-2025京张冬日滑雪嬉冰地图》,与旅游季线路相结合,全方位介绍京张冰雪旅游景区和配套资源,为游客提供全维度信息指南。

活动现场,北京市延庆区和张家口分别推介了冰雪旅游资源和丰富多彩的冰雪旅游主题活动。延庆区第39届冰雪欢乐季已于11月8日全面启动,本届冰雪欢乐季推出了畅玩冰雪乐园、畅享冰雪运动、畅享花灯美景、畅享冰雪赛事、畅享私汤民宿、畅享非遗过大年六大板块百余项文旅活动。

在冰雪运动方面,延庆奥林匹克园区首次对外开放了原用于北京冬奥会的滑降训练道“瑞雪大道”。万科石京龙滑雪场为游客提供十条向阳而建的雪道和贴心的服务。玉渡山、云瀑沟、世园、野鸭湖、龙庆峡等冰雪乐园推出新玩法。龙庆峡冰灯冰雪嘉年华以“时空闪耀 一眼万年”为主题,融合传统与潮流,打造泡泡玛特奇幻迷城等场景,并推出山体投影秀。北京世园国际旅游度假区推出世园光影盛宴,中国馆上演360度全景沉浸式光影演出,世园花灯艺术节展现璀璨花灯,铜锅长桌宴邀您共享地道家乡味。

冰雪欢乐季期间,延庆区还将举办多项高水平赛事,包括2024-2025赛季雪联单板滑雪平行大回转世界杯(延庆站)、全国钢架雪车锦标赛以及首都高校大学生

高山滑雪比赛等。同时,民俗过大年、花会展演、“梦回长城、金蛇贺岁”等春节活动也将轮番上演,延庆区还将在携程和去哪儿两个平台发放200万元冰雪文旅消费券。

今年冬天,张家口市文化广电和旅游局联合各县区依托2024河北冰雪旅游欢乐季,围绕冰雪运动、文博场馆、景区体验、文艺演出等四大类别推出百余场主题活动,重点打造示范性活动53项。多家大型滑雪场在本雪季推出新业态、新

场景、新玩法,张家口市崇礼区第九家滑雪场——雪如意滑雪场也将在这个雪季正式营业,全力点燃张家口冬季旅游市场。

2024-2025赛季,张家口承办了多项雪上项目赛事,备受关注的中国滑雪运动员谷爱凌、蔡雪桐等将悉数登场。热门冰雪赛事的举办将吸引来自全球和全国的冰雪爱好者相聚张家口,点燃冰雪旅游热情。

由美团平台推荐,歌华集团联合主办

的北京工人体育场首届“燃DONG冰雪乐园”项目在启动仪式上亮相。主办方致力于营造极富体验感的冰雪乐园,为首都打造新的城市文旅体育IP,为北京的冬天增添一抹明艳的色彩。冰雪乐园将于今年12月18日至2025年2月20日期间亮相,横跨元旦和春节假期。活动涵盖娱乐、体育、文化、餐饮、互动、表演等20余个项目,届时,具有独特潮流魅力和丰富时尚的冰雪活动内容,将为游客提供冬季休闲娱乐的热门新选择。

十条滑雪嬉冰线路

- 嗨玩冰雪光影沉浸之旅:**鸟巢欢乐冰雪季—北京奥运博物馆—国家速滑馆—北京奥林匹克塔(光影秀)
- 冰雪迎春儿时记忆之旅:**北海公园(北海荷花湖冰场)—荷花市场(什刹海冰场)—南锣鼓巷—钟鼓楼
- 冰雪激情滑雪泡汤之旅:**颐和园(昆明湖冰场)—圆明园遗址公园(欢乐冰雪季)—北京西山滑雪场—西山温泉酒店—西山温泉度假村
- 冰雪迎春民俗体验之旅:**延庆区(柳沟村、永宁古城、万科石京龙滑雪场)—张家口赤城县(海坨山谷国际旅游度假区、赤城温泉度假村、滴水崖景区)
- 冰雪京西亲子遛娃之旅:**华熙Live·五棵松(HIICE冰乐园、冰上中心)—首钢园(滑雪大跳台、冰雪汇)—模式口历史文化街区(中国第四纪冰川遗迹陈列馆)—云居寺(云居滑雪场)
- 乡村艺术冰雪度假之旅:**昌平区辛庄村—静之湖度假村—军都山滑雪场—居庸关长城
- 高山滑雪梦幻佳境之旅:**北京世园公园(冰雪嘉年华)—玉渡山风景区(冰雪乐园)—延庆奥林匹克园区(国家雪车雪橇中心、国家高山滑雪中心)
- 短道速滑一睹风采之旅:**首都体育馆—紫竹院公园(冰雪嘉年华)—华熙Live·五棵松—石景山游乐园(夜游)
- 冰雪盛宴观赛休闲之旅:**密苑云顶乐园(云顶滑雪场)—国家跳台滑雪中心(雪如意滑雪场)—大舞滑雪小镇(大舞滑雪场)
- 激情京北滑雪冰约之旅:**北京南山滑雪场—云佛山滑雪场(溪翁庄大寨、密云水库)—黑龙潭自然风景区(黑龙潭冰雪风铃节)—古北水镇(汤河冰约)

线上雪票被预订一空 客流量超去年同期 京郊滑雪场火热“开板”实惠多

本报讯(记者 杨天悦)12月7日,京郊各大滑雪场迎来2024至2025雪季经营的首个周末,滑雪爱好者纷纷来到雪场“开板”,享受冰雪运动的快乐。记者从南山、军都山、怀北等滑雪场获悉,本雪季首个周末客流量高于往年同期,市民消费热情高涨。冰雪季消费拉开帷幕,各家雪场的配套服务也逐年提升。

“开板了!”市民小李和几位雪友来到密云区的南山滑雪场汇合,雪具大厅里人头攒动。换好装备后,几人直奔拍照区“打卡”留念,在他们身后,平整的雪道在阳光下熠熠生辉。初级教学区,新手滑雪爱好者在教练指导下学习着入门动作技巧;中级雪道上,不断有雪友从山顶飞驰而下,划出一道道优美弧线。

麦罗公园是雪场中最“酷炫”的场地之一,许多高水平单板滑雪手聚集在这里“练活儿”,展示出各种滑雪技巧。连续从几个障碍物飞驰而下,零失误完成几个高难度动作,今年17岁的雪友展源与同伴一起欢呼。看到今年雪场的新变化,他十分惊喜:“中级线路上增添了不少障碍物,整条线路也比较长,可以连续滑行一气呵成。”

据南山滑雪场董事总经理胡卫介绍,今年麦罗公园完成全新升级,分为初、中、高级不同线路,道具区域新增了部分障碍物,方便雪友练习提升滑雪技巧;还开辟了一条道外树林雪道,让雪友玩得更尽兴。

胡卫告诉记者,今年雪场自12月4日开始试营业,期间仅开放部分雪道,采取限流售票,首日客流量仍然多达1600人次。12月7日客流量达4200人次,在线上购票平台,雪票提前几天就预订一空。“要是雪场全部开放,估计一天能奔着1万人去了,看得出来大家滑雪热情在逐年增长。”他说。

位于昌平区的军都山滑雪场自12月5日开始本雪季正式营业。雪场副总经理王骥告诉记者,“开板”当天就有许多老雪友来办了雪季卡,12月7日客流量达到3000人次,超过去年同期水平,“比预想的情况还要好。”王骥说。

位于海淀区的西山滑雪场也于5日“开板”,首日客流便达到2000多人,同样超过去年同期。伴随越来越多市民开始尝试滑雪运动,各家雪场的雪道设施、餐饮休闲、雪具租赁、班车接驳等配套服务也逐年提升。军都山滑雪场今年在雪场里开出火锅店,还增设了墨香书屋;延庆区的八达岭滑雪场增加了沉浸式互动娱乐的雪地亲子儿童乐园;怀柔区的怀北滑雪场打造出专业的单板双板坡面障碍场地,为发烧友提供地形公园体验。

此外,高山滑雪中心首次将冬奥会滑降项目赛道“瑞雪大道”面向公众开放,高水平滑雪爱好者可前往挑战。本雪季,南山、军都山等多个雪场还开通了直通市区的班车服务,雪友可从市区内地铁站乘坐专车直达雪场,更加方便实惠。

仅仅一周通州现有鸟类记录又破了 草原雕,时隔96年后回归

本报记者 曲经纬



鹤科鸟类驱赶草原雕。(商江波供图)

近几年,台湖镇水南村在摄影圈火了,那是因为国家一级重点保护野生动物大鸨年年“拖家带口”“到此一游”,今年这个地点再次被聚焦,是因为草原雕来了,这种猛禽上次在通州被记录还要追溯到1928年10月,时隔96年。

“我从外地刚回京,准备休息一段时间。趁着休息,昨天就观鸟去了。”商江波是位观鸟爱好者,说起来三年时间也不算算深,但工作之余,观鸟已经成为他活动筋骨、放松心情不二之选。那么,通州这么多观鸟点,去哪儿呢?“初冬季节,一定是水南村。”商江波说,“一是大鸨该来了,另外这个地方属于凉水河流域,是初冬时节看雁的好地方,而且许多鸟类新记录都是在这!”

商江波的判断也是很多摄影和观鸟爱好者的共识。这不,当他抵达北小营一带时,已经有很多人架好了“长枪短炮”等着拍鸟呢。上前一问,大伙儿都跟这拍纵纹腹小鸨——一种小型的猫头鹰。这时,天边飞起一大片鸟,吸引了他的注意力。“我正在从一大群麻雀里找不同。”放下望远镜的时候看了一眼远处,发现二三十只“小鸟”前面还飞着一只“大鸟”,“看样子是鹤科大佬们正在驱赶一只猛禽。”他心想。根据毛色看,他起初以为是普通鸢或者大鸨,后来用相机拍下来,才确认是只草原雕。

“他有7枚翼指,这就很特别了,在猛禽中可以确认是雕。此外,它的覆羽与飞羽之间有一条白色的宽带,加上黄色蜡膜和嘴角,更加确认无疑。”这只草原雕也被许多眼尖的看到了,有的甚至用手机拍下了视频。“要知道草原雕通常生活在草原、荒漠这种比较开阔的场地,在官厅、崇礼我见过,但没想到在通州南部地区也能发现。”更让商江波兴奋

的是,根据相关资料记载,草原雕上次在通州被记录还是1928年10月,再次邂逅通州竟隔了96年。

草原雕是一种大型猛禽,属国家一级重点保护野生动物,体长71至82厘米,体重2015至2900克,体色随年龄和个体差异变化,从淡灰褐色到暗褐色。它们主要栖息在开阔平原、草地及丘陵地带,以小型脊椎动物为食。每年5至7月为繁殖期,雌鸟单独孵化,每窝产卵1至3枚。草原雕是生态系统中的顶级掠食者,对维持生态平衡起着至关重要的作用。

“网红鸟”北长尾、白喉林莺、中华秋沙鸭、黑翅鸢等频频现身,春天还能看到红头潜鸭、青头潜鸭,这些都足以

让摄影和观鸟爱好者兴奋。“主要是这些年我们不用巴巴地去别的区县看鸟了,自家门口也不差!”作为毕业才在通州定居的新通州人,商江波越发感受到通州生物多样性的魅力所在。此次草原雕的现身,也再次刷新了通州现有鸟类记录。上周,本报刚刚报道,截至11月底,通州现有鸟类记录提升至367种(不含历史记录16种)。而本次发现的草原雕,属于“不含历史记录16种”中的一种,这次发现,再次刷新记录,通州现有鸟类记录更新为368种(不含历史记录15种)。

副中心有我

把“志愿”两个字深深融入生命 老两口要干一辈子暖心事

本报讯(记者 柴福娟)银发理发师、社区暖心剪刀手、志愿服务队的常青树、社区里“爱管闲事”的热心肠……陈平家住葛布店南里13号楼,今年70岁,是居住了30余年的老玉桥人。编织手工、志愿理发、路口执勤、环境保护……这条志愿路陈平一走就是22年。

“您有时间吗?”“有,我刚退休,您有什么事?”“您跟我来一趟居委会吧!”一次聊天让陈平解锁了新身份。2003年陈平刚退休不久,有一天她看见有人在13号楼前一直转悠,“我也是好问事儿。”陈平看着眼生就上前询问,“您在这干吗呢?”

经过聊天才知道,这个在楼前边转悠边犯愁的人是时任居委会主任刘主任,刘主任刚上任不久,正为招募值守楼前小门的志愿者犯愁。在得知陈平退休且时间充裕后,刘主任就邀请陈平和老伴孙连海加入社区志愿者队伍。直到今天,陈平还保存着第一次参与社区志愿服务的治安巡逻红袖标。尽管老伴孙连海当时还未退休,但闲暇之时也会陪着陈平一起志愿服务。从那时起,老两口就成了有名在册的志愿CP。

现在,陈平是执勤志愿队周一值班组长。无论是清晨的站岗,还是夜晚配合社区民警巡逻,她总是第一个到岗,用实际行动为队员们树立榜样。一通电话,一条信息,哪怕是半夜,社区工作人员请陈平去居民家里看看情况,她也总是二话不说就前去帮忙。“能为社区出份力,我心里也高兴!”陈平总是淡然地说道,“都是我自愿的,不值一提的小事。”

除了社区执勤,陈平和老伴还一起加入了理发志愿服务队,在社区专业培训后,陈平和老伴从零开始小白翻身一变成了社区里的银发理发师。2017年孙连海退休后就由兼职理发师转正,成了理发志愿队的一员,修剪技术也得到了居民的认可,经常会被队员们喊去帮忙。在社区的组织和陈平理发队的成员经常会给社区老人义务理发,现在陈平和老伴每月有固定的两个理发对象,有时候入户上门,有时候在楼门前。

“要钱吗?”“义务理发不要钱。”每当小区里居民看到陈平和孙连海在楼前理发,都会上前询问,陈平总是“来者不拒”。

陈平坦率豪放热心肠,她总爱拔刀相助。今年开春,陈平在路上看到一个小伙子焦急地打电话。“我已经等您半个小时了!”陈平在小伙子和网约车司机的通话中了解到,小伙子因为描述不清楚所在位置,司机找不到地方。于是,陈平就主动搭话,小伙知道陈平是本地人后,就把电话给了陈平,“您现在在国税局那,您掉头去葛布店南里公交站。”陈平了解到司机所在位置后,立马变成“导航”,给司机指路。陈平笑着说道,“他描述的地方,司机在地图上找不到,人生地不熟的,能帮一把是一把。”

“志愿”两字仿佛早已成了陈平刻在骨子里的习惯,“社区叫我们,我们就去!”在社区大大小小的公益活动中,总有陈平和老伴的身影,她和老伴说着最接地气的话,干着最暖心的事,老两口数十年伉俪同行,在社区志愿路上步步生花。